



孔子研究院副院长、研究员魏衍华

各美其美到美美与共，照见文明新美

以对话促理解
以交流谋共识

“本届论坛主题取自于费孝通老先生的16字箴言‘各美其美，美人之美，美美与共，天下大同。’其中，‘各美其美’和‘美美与共’是相辅相成的，同时前者更是后者的前提和保障。这也与尼山论坛齐聚全球各方学者共讨文明对话形式的不谋而合。”魏衍华说，从2010年起各方学者齐聚孔子故里，尼山世界文明论坛已举办了十届。因其多元性、包容性、规模大等特点，现已成为全球以文明对话为主题的、影响力最大的国际性论坛。

值得一提的是，本届尼山世界文明论坛设置了“文明的起源与未来发展”“儒家文化的世界意义和时代价值”等多项分议题。在魏衍华看来，尼山世界文明论坛是齐鲁文化的呈现，让学者们从尼山出发，从认识孔子、了解曲阜开始；更是为全球不同文化构建起一座跨越地域、时空的桥梁，连接起古典文明与现代文明及中西方文明之间的对话，让彼此在交流中相互映照、共谱新章。

“如何将儒家文化中提炼出的精髓，用现代语言进行转化和呈现

易雪 丁安顺 通讯员 孔勇
济宁报道

7月9日至10日，第十一届尼山世界文明论坛将在山东曲阜尼山举办。本届尼山论坛的主题是“各美其美·美美与共——文明间关系与全球现代化”。在孔子研究院副院长、研究员魏衍华看来，该届论坛主题里蕴含着文明的多样性与包容性，更体现出了儒家思想中的核心精髓。这一理念，将是中华优秀传统文化与全球不同文化之间彼此美好、彼此和谐、彼此成就关系紧密结合的阐释，同时聚焦当下全球现状，为不同文明、不同文化、不同思想辩论切磋、求同存异提供了独特的“智慧资源”。

至关重要。”在本届尼山世界文明论坛中，如何在不同文明、不同文化、不同思想的相互交流与碰撞中发出基于儒家智慧的“中国声音”，魏衍华期待满满。“从古典文明到现代文明，从文化传承到文明交流，历经10届的尼山世界文明论坛，每届不同的主题都如同一面反映世界与现实的镜子。”魏衍华说，“在尼山世界文明论坛中，我们扮演的是‘金牌店小二’的角色，更是这座文化平台的搭



魏衍华正在介绍研究成果。

扫码看视频。

建者。全球说着不同语言、身着不同服饰、顶着不同肤色的学者齐聚尼山，从对话开始，从交流开始，通过交流与对话取得共识的突破，便是成功。”

把道理讲清楚 让传播走出去

作为国家级儒学研究与传播机构，近年来，孔子研究院围

绕儒家经典文献、儒学发展史等重点学科，开展系统性、创新性研究，形成众多国际影响力学术成果；在文化交流浪潮中，孔子研究院更是多届尼山世界文明论坛的重要参与者与推动者。

“为推进优秀传统文化传播，我们更是在学校、企业、社区等场所，设立孔子研究院中华优秀传统文化传习所，并组建宣讲团，开展了百余场活动。”魏衍华

介绍，为更好地传承与发扬儒家文化智慧，孔子研究院及其学者不仅要“讲清楚”其内涵价值，更要借助国际学术交流与海外传播，做儒家思想“走出去”的传播者。

《世界孔子庙研究》《世界书院研究》《曲阜儒家碑刻文献集成》等学术著作的出版，为国内学术界“补白”性成果；为打造“孔子讲堂”宣讲品牌，“大学通讲”“论语讲读”“家风家教”“新时代教育家精神”系列讲座开讲；为拓宽学术交流渠道，开展“齐鲁访学驻研计划”，吸引克罗地亚、韩国、希腊等地的汉学家来院访学驻研、联合举办或派员参加国际释奠学大会、孔子—亚里士多德论坛等国外学术活动……诸多成果的背后，是这家研究儒家思想的文化机构，在弘扬中华优秀传统文化领域不断“勇攀高峰”的同时，让儒学研究“落地”生根的诠释。

“下一步，我们更要将中华传统文化，古为今用、推陈出新；并要有鉴别地加以对待，有扬弃地予以继承，扎根于孔子故里，挖掘地域文化，让更多人了解儒家文化的‘美’，而这也是‘各美其美·美美与共’最好的诠释。”魏衍华说。